Der Flaschenzug
Materialien:
· Latten: 18mm x 40mm x 2m
· Rundholz: 20mm x 2m
Anleitung:
Für eine Rolle mit einem Durchmesser von 16cm benötigen vier Lattenstücke mit je 16cm Länge. Diese Latten werden zu einem Quadrat verleimt anschließend wird mit dem Zirkel ein Kreis von 16cm Durchmesser aufgezeichnet. Dieser Kreis wird dann ausgeschnitten. Dies wird zwei Mal gemacht. Dann machen wir noch ein drittes Rad mit einem Durchmesser von 12cm nach demselben Prinzip. Hierfür werden drei Latten mit einer Länge von 12cm benötigt.
In alle Rollen wird in die Mitte ein Loch von 20mm Durchmesser gebohrt.

Als nächstes bauen wir den Rahmen. Der Rahmen besteht aus zwei flach zusammengeklebten Latten mit jeweils 34cm Länge. In die Mitte wird ein Loch von 20mm Durchmesser gebohrt. Durch dieses Loch wird später der Rundstab gesteckt. Dies benötigen wir zwei Mal. Einmal für oben und einmal für unten. Auf die beiden Enden einer Latte werden nun drei kleine Lattenstücke mit je 7cm Länge aufgeleimt. Damit das Rad am Ende nicht klemmt wird zusätzlich noch ein Sperrholzplättchen darauf geleimt.

Um später den Strick durchzuziehen müssen noch 2 Löcher mittig in die zusammenverleimten Lattenstücke am Rand gebohrt werden (s. Video)

Damit das Rad gut läuft muss nun der Rundstab auf ca. 19mm Durchmesser abgeschmirgelt werden.
Für nähere Informationen, schauen Sie gern auf unserem Youtube Kanal „römische Technik“ vorbei.
